



借助城市提升，历下全力打造首善之区。历下区供图

城市提升全民共建，美丽环境全民共享 历下打造人人向往的首善之区

“全民动员、全员上阵，集中力量打一场城市提升的攻坚战、歼灭战。”5月3日全市城市提升工程动员大会召开后，历下区第一时间部署，全区上下立即行动，用“绣花”功夫迅速掀起实施城市提升工程的热潮。城市提升全民共建，美丽环境全民共享，真正使历下成为本地人为之自豪、外地人心向往之的首善之区。

本报记者 刘飞跃
通讯员 杨荣超 奕娟

景观提升打造网红路 拆违透绿建设样板街

近日，因道路两侧开满月季和蔷薇，转山西路成了“网红”路，吸引了不少市民前去赏花。这只是近年来历下区道路景观提升工作成果之一。全市城市提升工程动员大会召开后，历下区把城市生态绿化提升工程放在突出位置，抢抓机遇，积极作为，坚决打赢生态绿化提升攻坚战。

按照“点上出精品、线上成绿廊、面上见景观”原则，历下区编制全区道路绿化提升计划，对主次干道、节点绿地逐步绿化提升，打造“一街一树、一路一景”的特色景观。

山大路将进行整体绿化改造，补植老化苗木、地栽时令花卉，形成自然连续、动态韵律的绿色长廊，打造现代感十足的城市道路形象。对明湖东路（原经一路）实施整体改造提升，增加道路沿线的植被层次，结合大明湖景区自然人文特色，打造季相变化的绿地景观。

作为城市生态绿化提升行动的重要组成部分，山体补绿是让泉城处处绿起来的必要举措。历下区在全区范围内开展山体补绿工作，将荆山打造成为自然、生态、野趣的山体公园。同时，历下区还将对回龙山北坡进行绿化提升，打造省内第一座徒步公园。

根据济南市拆违拆临台账，历下区全年计划完成8000平方米拆违建绿，打造一批园林精品，提升辖区绿化整体品质。目前历山路南头2100平方米的建绿工程已完成，三季有花、四季常绿的绿化精品节点已基本成型。

浆水泉西路3500平方米拆违建绿地块，将针对周边居住区多的特点，建设成为休闲健身街头游园。在千佛山西路南头，拆墙透绿垂直绿化样板路段已经完工，主要种植有藤本月季、凌霄等苗木，整体工作预计7月初完工。

扎实推进老旧小区改造 城市提升与民生密切结合

历下区是济南市的主城区，老旧小区也成了历下区城市提升的重点区域。记者了解到，为了加快推进老旧小区整治改造，历下今年将全力抓好133个、168.2万平方米老旧小区整

治改造项目。

这些改造项目主要包括完善治安防控和消防设施，一个社区建一个微型消防站；清理违章建筑，开展无违建社区创建工作；配齐环卫设施，改造基础配套设施，对辖区雨污水管道、污水管线、检查井等进行每年四个周期的清挖和疏浚。

今年，历下区将按照巩固创建全国文明城市成果的要求，聚焦居民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，在全区范围内开展老旧小区提升改造和城市更新工作。据介绍，历下区今年的环境综合整治共涵盖13个街道办事处的126项整治内容，其中，含积水点改造24项、问题管线改造34项，预计投入资金2236万元。

历下区已完成前期走访对接，在充分征求相关部门和辖区居民意见建议的基础上，制定了专项整治方案，确保整治工作符合居民群众的实际需求，力求突出特色，打造亮点。

记者了解到，历下区在建设中将打破以往“分步走、逐项开”的惯例，首次采取各街道办事处同时启动，统筹推进，点面结合，全面展开的工作模式，力争6月底前完成全部整治任务。

“施工中，我们将实行弹性封闭

作业，少占一点是一点，少占一天是一天，将施工给周边居民带来的影响降到最低。”历下区市政局相关负责人介绍。

绣花功夫推进城市更新 打造有温度的环卫服务

严格执行“一冲五洒五扫”保洁作业标准；实行压缩车与垃圾收集桶“桶车对接”的全密闭生活垃圾清运作业模式；在芙蓉街、泉城路商业街设置自主研制的烟头投放器300余处……一直以来，历下区的城市管理工作都在细节上下足了功夫，也见到了成效。

5月9日，历下区城管局下发《城市提升工程实施方案》，围绕全市“十大行动”具体内容，确定开展“5+14”提升工程。主要包括环境卫生、环卫设施、渣土整治、综合治理和文明素质五大方面，在具体实施中则细化成了主次道路保洁、强支路街巷及开放式小区保洁以及热线回复效率、派遣人员管理等“14个加强”。

为打造有温度的环卫服务，历下区按照“改造一批、新建一批、开放一批”的工作思路，今年计划新建公厕8座，修缮提升公厕30座，增加“第三卫生

间”，并配套建设一批“环卫工人歇脚点”，将其提升打造成“城管爱心驿站”。

城市综合治理的提档升级也是考验城市管理是否精细重要指标。按照《历下区杆线专项整治行动实施方案》要求，联合各街办、各部门及各大运营商，共同协调区属相关责任单位、杆线权属单位，统筹做好杆线整治工作。2018年年底，将基本实现年内整治目标，并完成两年整治任务的70%。

历下区还将继续大力开展“净车”行动，区城管局联合环保、住建、综合执法、交警、办事处等部门，梳理工地渣土扬尘治理各项环节，实现全过程有效监管。在转山西路的一处工地，施工方已引入了智慧云平台监测工地相关数据，“一旦AQI超过100，工地围挡的185个喷淋头将会自动喷水。”工地相关负责人告诉记者。

推进重点市政工程 提升居民幸福感

市政道路环境，关乎城市形象，关系百姓民生。今年，历下区计划投资3000万元，对解放路、历山路、花园路等19条主干道；山大路、黄台南路、东关大街等30条次干道；益寿路、花园庄东路、历农庄路等21条支路；曲水亭街、海晏门街、南圩子门外街等36条街坊车行道、人行道及检查井进行养护提升。

按照市区瓶颈路、丁字路改造计划，今年历下区共有和平路东延、解放东路、旅游路、名士北路、山大路北段、二环东路等市级工程6个，目前各项工程均已开工建设，预计年底之前完成。甸新南路、浆水泉西路、茂岭山西路、县东巷等4个区级工程预计10月1日前完成。

这些道路拓宽建成后，将有效缓解城区交通压力，进一步优化周边交通环境，提升景观效果。同时，根据全市安排部署，千佛山南路慢行彩色样板路已完工。与此同时，历下区还对历山路南段、南门大街、榜棚街及北路4条道路进行提升改造。

为确保各项目顺利进展，历下区形成了市政、住建、国土、园林、房屋征收服务、历下控股、辖区街道等部门单位相互配合、协同配合的工作机制。区民政局作为牵头部门，积极牵头做好工程项目的土地征收、施工环境保障及区级项目的工程建设，确保高标准按期完成各项任务。



千佛山西路拆墙透绿垂直绿化效果。历下区供图



历山路南首片区综合整治效果。历下区供图